

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Зарманбетовой Оьтебике Таймасхановны «Клинико-диагностическое значение суточного мониторирования артериальной ригидности у больных бронхиальной астмой», представленной на соискание
ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 3.1.18. Внутренние болезни

Проблема коморбидности весьма актуальна в современной клинике внутренних болезней, а сочетание хронических обструктивных заболеваний легких и сердечно-сосудистых заболеваний является наиболее распространенным. Хроническое системное воспаление с гиперпродукцией гистаминов, лейкотриенов, эозинофилия крови, синтез провоспалительных медиаторов тучными клетками являются основными патогенетическими аспектами развития сердечно-сосудистых заболеваний у пациентов с бронхиальной астмой. Взаимоотягещающее влияние этих заболеваний приводит к ухудшению контроля над бронхиальной астмой, снижает эффективность терапии, увеличивает количество обострений, в то же время у пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями и бронхиальной астмой отмечаются более высокие показатели артериального давления, часто выявляются нарушения суточного профиля артериального давления.

Автором диссертационного исследования предложена оптимизация диагностики повышенного кардиоваскулярного риска у пациентов с различными фенотипами бронхиальной астмы путем оценки параметров суточной артериальной ригидности, что является актуальным и позволит своевременно принять профилактические и лечебные меры на замедление атеросклеротического процесса.

Цель и задачи диссертационного исследования сформулированы четко, последовательно, ясно.

Научная новизна и практическая значимость исследования очевидна. Автором установлено повышение суточной артериальной ригидности у пациен-

тов с бронхиальной астмой, наиболее выраженное у пациентов с тяжелым течением заболевания и сопутствующим ожирением. Проведена оценка жесткости артерий в зависимости от наличия сопутствующей артериальной гипертензии. У пациентов с бронхиальной астмой повышение суточной артериальной ригидности было установлено и при отсутствии артериальной гипертензии. Однако наиболее выраженные изменения жесткости артерий в течение суток отмечены у пациентов с сопутствующей артериальной гипертензией, особенно при недостаточном ночном снижении систолического артериального давления. Определена взаимосвязь параметров суточной артериальной ригидности как с традиционными факторами сердечно-сосудистого риска (возрастом, индексом массы тела, уровнем общего холестерина, систолическим и диастолическим АД), так и с клиническими особенностями бронхиальной астмы (объемом форсированного выдоха в первую секунду, тяжестью заболевания, степенью контроля над астмой).

Работа была выполнена при достаточном объеме исследований с применением современных и информативных методов, полученные результаты были обработаны с помощью современных статистических методов, что определяет достоверность выводов и логичность основных положений диссертации.

Автореферат диссертации полностью отражает основные научные положения диссертационной работы. Принципиальных замечаний по содержанию автореферата нет.

По теме диссертационного исследования О.Т. Зарманбетовой опубликовано 29 печатных работ, из них 5 статей в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Таким образом, диссертационная работа О.Т. Зарманбетовой на тему «Клинико-диагностическое значение суточного мониторинга артериальной ригидности у больных бронхиальной астмой», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18.

Внутренние болезни является самостоятельным законченным научно-квалификационным трудом.

Диссертация по своей актуальности, методическому обеспечению, научно-практической значимости полностью соответствуют требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г. (с изменениями, утвержденными в Постановлении Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335, от 20.03.2021 г. № 426), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18. Внутренние болезни.

Доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой пульмонологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования "Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования" Министерства здравоохранения Российской Федерации (научная специальность 14.01.25 пульмонология)
Синопальников Александр Игоревич

Дата 29.05.23 г.

Подпись д.м.н., профессора Синопальникова Александра Игоревича заверяю:
Ученый секретарь ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор Чеботарёва Татьяна Александровна

« 29 »

2023 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования "Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования" Министерства здравоохранения Российской Федерации. Адрес: 127994, ГСП-4, г. Москва, Рахмановский переулок, д. 3.

Телефон: +7(495)627-24-00, e-mail: rmapo@rmapo.ru.

Адрес официального сайта организации: <https://www.rmapo.ru>.